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LEDARE

Claes Alén, 
civ ing SVR, C72, 
Bitr. Professor Geoteknik, 
Chalmers

Göran Sällfors, 
civ ing SVR, L71, Professor 
Geoteknik, Chalmers

VI HAR HAFT EN OSEDVANLIGT varm och blöt höst. 
Varje vecka har rapporterats om översvämningar 
och värmerekord. Debatten om ”global warming” 
är  intensiv. Al Gores fi lm, Sårbarhetsutredningen 
och rapporten från FNs klimatpanel har fokuserats 
i media. Scenarier med enorma konsekvenser målas 
upp – inte i det korta perspektivet men för kom-
mande generationer. Det är inget arv att vara stolt 
över. Men vi kan agera nu för att bromsa och han-
tera konsekvenserna.

Vad innebär ett varmare klimat, ökande nederbörd, 
större vattenfl öden, stigande havsnivåer och krafti-
gare stormar för det område, den byggda miljön, som 
Väg- och Vattenbyggare är ansvariga för? Hur ser det 
arv ut som vi lämnar till kommande generationer?

•
Man brukar skämtsamt säga att geotekniken 
hade varit enkel om det inte vore för vattnets 
skull. Vad innebär mer vatten för geotekni-
ken? När blir det en avgörande faktor?

I första hand tänker man kanske på skred 
– alla har skredet på E6 söder om Munke-
dal i färskt minne. Oavsett vad som orsa-
kade skredet, så innebär ihållande nederbörd 
att portryck och grundvattentryck stiger, 
samtidigt som risken för erosion ökar. Efter 
Tuveskredet tog vi fram en metodik för att 
bestämma högsta dimensionerade portryck, 
men den har inte använts i tillräcklig om-
fattning. Nu driver vi sedan drygt ett år ett 
forskningsprojekt i samverkan med SGI och 
SMHI om förändrade grundvattentryck orsa-
kade av klimatförändringar. I ett annat forsk-
ningsprojekt jobbar vi sedan några år med 
val av förstärkningsmetoder med hänsyn till 
stigande portryck och ökande erosion. 

•
Många minns sommarens ras på E14 och in-
tilliggande järnväg, där häftig nederbörd san-
nolikt var huvudorsak. Detta kan ses som ett 
exempel på ett system (vattentrummor under 
vägar) som inte varit dimensionerat för alla 
lastfall. Det gäller för Väg- och Vattenbyg-
gare att vara generalister, samtidigt som vi är 
specialister, så att vi inte tappar bort något 
lastfall. Ras beror i regel inte på att vi räknat 
fel utan på att vi inte räknat på rätt saker.

KLIMATFÖRÄNDRINGAR 
– FÖRÄNDRADE KRAV OCH FÖRUTSÄTTNINGAR FÖR VÄG- OCH VATTENBYGGARE

Vid grundläggning av byggnader och anläggningar 
är ofta sättningar det dominerande problemet. I det 
avseendet är högre vattentryck snarare en tillgång 
geotekniskt. Fukt och mögel är emellertid allvarli-
gare. Efter en översvämning rinner vatten undan, 
lokaler saneras och torkas ut, men grunden är inte 
lika lätt att åtgärda. Förmodligen krävs helt nya 
strategier, när det gäller skydd av grunder för att 
undvika dessa problem.

Stigande vattennivåer påverkar dammar och invall-
ningar. Vägar och järnvägar byggs så att den bäran-
de banken är dränerad. Det är viktigt att anpassa 
infrastrukturen till terrängen och vara alltmer upp-
märksam på vilka fl öden som kan bli aktuella och 
var högsta högvatten kan hamna. För bebyggelse i 
låglänt terräng kan det vara nödvändigt med en för-
ändrad syn på användning av skyddsvallar. Nyeta-
bleringar på områden, som kan drabbas av framtida 
översvämningar, bör behandlas mer restriktivt.

•
Dagens och morgondagens byggande måste bli 
uthålligt också när det gäller effekter av eventuella 
klimatförändringar. Vilka tankar bör i sammanhan-
get dominera för Väg- och Vattenbyggare i allmän-
het och geotekniker i synnerhet? Att dimensionera 
infrastrukturen för eventuella klimatförändringar 
innebär i sig inga dramatiska förändringar men 
kräver en ny medvetenhet. Randvillkor som tidigare 
inte varit så dominerande kan komma att bli mer be-
tydelsefulla. Detta leder till behov av mer forskning 
med delvis förändrad inriktning Det innebär dock 
inte minskade satsningar på traditionell forskning. 
En del forskningsfi nansiärer, Formas m.fl ., har varit 
framsynta och satt klimatförändringar i centrum i 
särskilda utlysningar. Vi vill propagera för mer til-
lämpad forskning i samverkan med branschen om 
centrala frågor som gäller effekter av klimatförän-
dringar. Viktigast är att tillämpa de kunskaper vi 
redan har. Nyvunnen kunskap måste implementeras 
och vi måste satsa mer på fortbildning. Det fi nns 
mycken kunskap som inte används i rätt omfattning. 

•
Sammanfattningsvis. Det är viktigt att vara framsynt, 
tänka efter, analysera, skapa medvetenhet och agera 
nu. Vi vill lämna en uthållig infrastruktur i arv till 
kommande generationer – även beaktande klimat-
förändringar. Ett arv som vi kan vara fortsatt stolta 
över.
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VI SAMHÄLLSBYGGARE

Åsa Söderström Jerring 
ny ordförande i FIA
Åsa Söderström Jerring (med-
lem i SVR) tar över ordförande-
skapet för FIA efter Sven Lan-
delius. Hon är väl insatt i FIAs 
arbete inte minst genom den 
utvärdering hon gjorde i höstas 
om förnyelsearbetet. Förnyelse-
forum har fattat beslut om att 
fortsätta FIAs arbete i ytterli-
gare tre år. Inriktningen blir den 
som Åsa Söderström Jerring för-
ordat i sin utvärdering, vilket 
innebär dels fokus på inple-
mentering och dels breddning 
av arbetet. 

Ny adjungerad 
professor på KTH.

Institutionen 
för Bygg-
vetenskap, 
avdelningen 
för jord- och 
bergmekanik, 
har fr o m 1 
december 
2006 anställt 

Tekn Dr Ulf Håkansson, civ 
ing SVR, K86, som adjungerad 
professor i Tunnelteknik. Inrät-
tandet av professuren i tunnel-
teknik syftar till att utveckla 
avdelningens samverkan med 
byggindustrins parter och där-
med att implementera forsk-
ningsresultat till den praktiska 
verksamheten samt att stärka 
avdelningens strävan att be-
driva världsledande forskning 

inom detta viktiga område.
Ulf Håkansson arbetar för 

närvarande som Specialist på 
Skanska Project Support.

VTI satsar offensivt på 
väg- och banteknik

Sigurdur 
Erlingsson, civ 
ing V K88, en 
känd profil och 
flitigt anlitad 
expert inom 
vägteknikom-
rådet både i 
Sverige och 

internationellt, har tillträtt en 
professorstjänst på VTI inom 
området väg- och banteknik. 
De senaste åren har Sigurdur 
haft en professorstjänst inom 
området väg- och geoteknik 
på Islands Universitet. Denna 
tjänst kommer han nu att inne-
ha på deltid, parallellt med 
professorstjänsten på VTI.

TMF förstärker 
organisationen
TMF (Trä- och Möbelindustri-
förbundet) omorganiseras nu 
i två sektioner; bygga och bo. 
Ronnie Andersson civ ing V, 
K85, har anställts som chef 
för bygga-divisionen, Ronnie 
kommer också att vara vice 
VD för TMF. Ronnie är utbildad 
snickare men skaffade sedan 
en civilingenjörsutbildning på 
KTH, väg- och vatten.

Marianne Grauers 
invald i Kungliga 
Ingenjörsvetenskaps-
akademin

Marianne 
Grauers, 
civ ing SVR, 
C87, verksam 
som chef för 
avdelningen 
Infrastruktur 
inom VTI, har 
blivit invald i 

IVA, Kungliga ingenjörsveten-
skapsakademin. samhällsbygg-
nadsavdelningen.

Berit Nilsson förvaltar 
bilden av Sverige 
i världen

Berit Nilsson, 
civ ing SVR 
C77, har ut-
setts som ny 
utrikeschef 
på Statens 
fastighetsverk. 
Berit har stor 
erfarenhet av 

bostäder och byggande och 
kommer närmast från Svenska 
Bostäder. SFV Utrikes förvaltar 
svenska byggnader i hela värl-
den. Förutom att förvalta bygg-
naderna är uppdraget också att 
bygga nytt och marknadsföra 
samtida svensk arkitektur, 
miljötänkande och design. 

Tomas Carlsson 
ny chef för NCC 
Construction Sweden 

Tomas 
Carlsson, civ 
ing V, C91, 
har utsetts till 
ny chef och 
vd för NCC 
Construction 
Sweden. Han 
efterträder 

Olle Ehrlén som utsetts till ny 
vd och koncernchef för NCC 
AB. Tomas Carlsson började sin 
anställning i NCC 1991 och har 
haft ett flertal olika positioner 
inom NCC såväl inom olika 
affärsområden som på olika 
marknader. 

Bertil Grandinson 
avtackas
Bertil Grandinson, civ ing V, 
C65, har varit VD för SBUF se-
dan organisationen bildades 
för 23 år sedan. I och med att 
Bertil gick i pension och läm-
nade över till Ruben Aronsson 
ordnades en avtackning med 
en specialföreläsning. Stora 
delar av bygg- och anlägg-
ningsbranschen var närvarande 
för att tacka Bertil för hans 
insatser för forskning och ut-
veckling inom byggsektorn.
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Jan Olof Nordlander, Köysti Tuutti, Per-Ola Jönsson och Ove Lager-
qvist ingick i Skanskas delegation som tackade Bertil Grandinson 
för hans insatser för byggbranschens utveckling.

Sven Landelius lämnar över ordförandeklubban till Åsa Söderström 
Jerring när FIA nu går in i etapp två.
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En ny kraft inom dränering
slitstyrka och bibehållen prestanda
– år efter år. Med 2600-serien får du 
lägsta möjliga ägandekostnad. Och med 
Flygts välkända service och vår globala 
närvaro kan du vara säker på att din 
verksamhet flyter på som den ska. 

Den nya 2600-serien från ITT Flygt utgör 
ett generationsskifte för läns- och 
dräneringspumpar. Högteknologisk 
design, nya material och det patenterade 
hydrauliksystemet Dura-Spin™, gör att 
våra nya pumpar levererar oöverträffad 

w
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ellstubbs.com

Utforska våra nya pumpar på 
www.flygt.se
Hela 2600-serien visar vi på Bygg-
maskiner 2007 den 13–16 mars 
på Svenska Mässan i Göteborg.
Välkommen till monter C05:21




